
 

 

      PREFEITURA DE SÃO LUÍS/MA  

SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO - SEMAD 

 

 

 

       
A01 - AGENTE DE TRÂNSITO 

Turno: MANHÃ 
 

Tipo de Prova 

1 
Sr. Candidato, para ter a sua prova corrigida é obrigatório a marcação do tipo de 
prova no cartão de respostas. Caso não marque o tipo de prova, o cartão de 
respostas não será lido, e estará automaticamente eliminado do Concurso 
Público.  

 

TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

"Tudo vale a pena quando a alma não é pequena." (Fernando Pessoa) 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém sessenta questões de múltipla escolha, cada uma com cinco alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E). 

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 

O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do cartão de respostas. 

Duração da prova: 4h 

 

 

 
 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 
Por motivo de segurança: 

• O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

• O candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões, somente faltando 1 (uma) hora para o 

término da prova. 

• O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas 

respostas por qualquer meio.  

• Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem 

mesmo a utilização dos banheiros e/ou bebedouros. 

• Ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se 

esqueça dos seus pertences. 

• Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de 

respostas, devendo assinar o Termo de Sala. 

• O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 

presença do coordenador local. 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 a 10. 

Calor humano 
 

Não, não fazia vermelho. Era quase de noite e estava ainda 
claro. Se pelo menos fosse vermelho à vista como o era 
intrinsecamente. Mas era um calor de luz sem cor, e parada. 
Não, a mulher não conseguia transpirar. Estava seca e 
límpida. E lá fora só voavam pássaros de penas empalhadas. 
Mas era um calor visível, se ela fechava os olhos para não ver 
o calor, então vinha a alucinação lenta simbolizando-o: via 
elefantes grossos se aproximarem, elefantes doces e pesados, 
de casca seca, embora molhados no interior da carne por uma 
ternura quente insuportável; eles eram difíceis de se 
carregarem a si próprios, o que os tornava lentos e pesados. 
 

Ainda era cedo para acender as lâmpadas, o que pelo menos 
precipitaria uma noite. A noite que não vinha, não vinha, não 
vinha, que era impossível. E o seu amor que agora era 
impossível – que era seco como a febre de quem não 
transpira, era amor sem ópio nem morfina. E “eu te amo” era 
uma farpa que não se podia tirar com uma pinça. Farpa 
incrustada na parte mais grossa da sola do pé.  
 

Ah, e a falta de sede. Calor com sede seria suportável. Mas ah, 
a falta de sede. Não havia senão faltas e ausências. E nem ao 
menos a vontade. Só farpas sem pontas salientes por onde 
serem pinçadas e extirpadas. Só os dentes estavam úmidos. 
Dentro de uma boca voraz e ressequida, os dentes úmidos, 
mas duros – e sobretudo boca voraz de nada. E o nada era 
quente naquele fim de tarde eternizada. Seus olhos abertos e 
diamantes. Nos telhados os pardais secos. “Eu vos amo, 
pessoas”, era frase impossível. A humanidade lhe era como 
uma morte eterna que, no entanto, não tinha o alívio de 
enfim morrer. Nada, nada morria na tarde enxuta, nada 
apodrecia. E às seis horas da tarde fazia meio-dia. Fazia meio-
dia com um barulho atento de máquina de bomba de água, 
bomba que trabalhava há tanto tempo sem água e que virava 
ferro enferrujado. Há dois dias faltava água na cidade. Nada 
jamais fora tão acordado como seu corpo sem transpiração e 
seus olhos diamantes, e de vibração parada. E Deus? Não. 
Nem mesmo a angústia. O peito vazio, sem contração. Não 
havia grito.  

Enquanto isso era verão. Verão largo como o pátio vazio nas 
férias da escola. Dor? Nenhuma. Nenhum sinal de lágrima e 
nenhum suor. Sal nenhum. Só uma doçura pesada: como a da 
casca lenta dos elefantes de couro ressequido. A esqualidez 
límpida e quente. Pensar no seu homem? Não, farpa na parte 
coração dos pés. Filhos? Quinze filhos dependurados, sem se 
balançarem à ausência de vento. Ah, se as mãos começassem 
a se umedecer. Nem que houvesse água, por ódio não 
tomaria banho. Por ódio não havia água. Nada escorria. A 
dificuldade é uma coisa parada. É uma joia– diamante. A 
cigarra de garganta seca não parava de rosnar. E Deus se 
liquefez enfim em chuva? Não. Nem quero. Por seco e calmo 
ódio, quero isso mesmo, este silêncio feito de calor que a 
cigarra rude torna sensível. Sensível? Não se sente nada. 
Senão esta dura falta de ópio que amenize. Quero que isto 
que é intolerável continue porque quero a eternidade. Quero 
esta espera contínua como o canto avermelhado da cigarra, 
pois tudo isso é a morte parada, é a eternidade, é o cio sem 
desejo, os cães sem ladrar. É nessa hora que o bem e o mal 
não existem. É o perdão súbito, nós que nos alimentávamos 

da punição. Agora é a indiferença de um perdão. Não há mais 
julgamento. Não é o perdão depois de um julgamento. É a 
ausência de juiz e de condenado. E a morte, que era para ser 
uma única boa vez, não: está sendo sem parar. E não chove, 
não chove. Não existe menstruação. Os ovários são duas 
pérolas secas. Vou vos dizer a verdade: por ódio enxuto, 
quero é isto mesmo, e que não chova. 

E exatamente então ela ouve alguma coisa. É uma coisa 
também enxuta que a deixa ainda mais seca de atenção. É um 
rolar de trovão seco, sem nenhuma saliva, que rola mas 
onde? No céu absolutamente azul, nem uma nuvem de amor. 
Deve ser de muito longe o trovão. Mas ao mesmo tempo vem 
um cheiro adocicado de elefantes grandes, e de jasmim da 
casa ao lado. A Índia invadindo, com suas mulheres 
adocicadas. Um cheiro de cravos de cemitério. Irá tudo mudar 
tão de repente? Para quem não tinha nem noite nem chuva 
nem apodrecimento de madeira na água – para quem não 
tinha senão pérolas, vai vir a noite, vai vir madeira enfim 
apodrecendo, cravo vivo de chuva no cemitério, chuva que 
vem da Malásia? A urgência é ainda imóvel mas já tem um 
tremor dentro. Ela não percebe, a mulher, que o tremor é 
seu, como não percebera que aquilo que a queimava não era 
o fim da tarde encalorada e sim o seu calor humano. Ela só 
percebe que agora alguma coisa vai mudar, que choverá ou 
cairá a noite. Mas não suporta a espera de uma passagem, e 
antes da chuva cair, o diamante dos olhos se liquefaz em duas 
lágrimas. E enfim o céu se abranda. 
 

LISPECTOR, Clarice. A descoberta do mundo. Rio de Janeiro: Rocco, 1999. p.33-
34. 
 

Questão 1 

A tipologia textual predominante do texto é: 
 

(A) narrativa; 

(B) injuntiva; 

(C) descritiva; 

(D) argumentativa; 

(E) expositiva. 
 

Questão 2 

“Se pelo menos fosse vermelho à vista como o era 
intrinsecamente.”  1º§ 
 

A palavra sublinhada é sinônimo de: 
 

(A) extrinsecamente; 

(B) sorrateiramente; 

(C) essencialmente; 

(D) analogamente; 

(E) superficialmente. 
 

Questão 3 

“[...]via elefantes grossos se aproximarem, elefantes doces e 
pesados, de casca seca, embora molhados no interior da 
carne por uma ternura quente insuportável.” 1º§ 
 

O segmento sublinhado no trecho transmite ideia de: 
 

(A) causa; 

(B) finalidade; 

(C) consequência; 

(D) concessão; 

(E) explicação. 
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Questão 4 

Na expressão sublinhada em “Mas era um calor visível, se ela 
fechava os olhos para não ver o calor” 1º§, a autora emprega 
a seguinte figura de linguagem: 
 

(A) eufemismo; 

(B) antítese; 

(C) metonímia; 

(D) personificação; 

(E) sinestesia. 

 

Questão 5 

“era uma farpa que não se podia tirar com uma pinça.” 2º§” e 
“Ela só percebe que agora alguma coisa vai mudar.” 5º§ 
 

Sobre as palavras sublinhadas nessa frase, pode-se afirmar 
corretamente: 
 

(A) ambas são pronomes; 

(B) a segunda é uma conjunção integrante; 

(C) a primeira é uma conjunção adverbial; 

(D) ambas são conjunções; 

(E) a segunda é um pronome. 

 

Questão 6 

“Eu vos amo, pessoas.”. 3º§ 
 

A palavra “pessoas”, no fragmento acima, exerce a função 
sintática de: 
 

(A) sujeito simples; 

(B) aposto; 

(C) objeto direto; 

(D) vocativo; 

(E) predicativo do sujeito. 

 

Questão 7 

O pretérito mais-que-perfeito aponta um tempo verbal que se 
refere a ações passadas que ocorreram antes de um 
determinado ponto no passado. É usado para expressar uma 
ação passada em relação a outra ação passada. 
 

Marque a alternativa em que a frase do texto apresenta essa 
forma verbal. 
 

(A) “Nada jamais fora tão acordado como seu corpo sem 
transpiração e seus olhos diamantes, e de vibração 
parada...” 3º§  

 

(B) “E lá fora só voavam pássaros de penas empalhadas.”1º§ 
 

(C) “E Deus se liquefez enfim em chuva.” 4º§ 
 

(D) “E o nada era quente naquele fim de tarde eternizada.” 
3º§ 

 

(E) “Fazia meio-dia com um barulho atento de máquina de 
bomba de água.” 3º§ 

 

 

 

 

 

Questão 8 

Assinale o trecho do texto em que a vírgula foi empregada 
para isolar o adjunto adverbial antecipado. 
 

(A) " Mas era um calor de luz sem cor, e parada.”  1º§ 
 

(B) “A noite que não vinha, não vinha, não vinha, que era 
impossível.” 2º§ 

 

(C) “Dentro de uma boca voraz e ressequida, os dentes 
úmidos mas duros – e sobretudo boca voraz de nada.” 3º§ 

 

(D) “O peito vazio, sem contração.” 3º§ 
 

(E) “É o perdão súbito, nós que nos alimentávamos da 
punição.” 4º§ 

 

Questão 9 

A alternativa que apresenta uma análise correta sobre o 
processo de formação da palavra MEIO-DIA é: 
 

(A) derivada por prefixação; 

(B) derivada por parassíntese; 

(C) derivada por sufixação; 

(D) composta por aglutinação; 

(E) composta por justaposição. 

 

Questão 10 

Qual das opções poderia substituir o segmento destacado no 
trecho abaixo sem alteração de seu valor adversativo? 
 

“A humanidade lhe era como uma morte eterna que, no 
entanto, não tinha o alívio de enfim morrer.” 3º§ 
 

(A) Portanto. 

(B) Não obstante. 

(C) De acordo com. 

(D) Dado que. 

(E) De maneira que. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

Questão 11 

Uma pesquisa realizada com um grupo de 144 turistas foi 
registrada na tabela abaixo: 
 

Pratos típicos preferidos: 
 

A: caranguejo; 

B: caldeirada; 

C: torta de camarão. 

 

Pratos típicos preferidos Número de turistas 

A 68 

B 86 

C 74 

A e B 55 

A e C 38 

B e C 45 

A, B e C X 

outros 26 

 

A quantidade de turistas que preferem os três pratos 
típicos é: 

 

(A) 26 

(B) 28 

(C) 30 

(D) 32 

(E) 36 

 

Questão 12 

Em um passeio com um grupo de 80 pessoas tem-se: 40 
mulheres, 12 homens que usam óculos e 52 pessoas que não 
usam óculos. Sorteando-se uma pessoa do grupo, a 
probabilidade de que a ganhadora seja uma mulher que não 
usa óculos é igual a: 
 

(A) 0,25 

(B) 0,30 

(C) 0,35 

(D) 0,40 

(E) 0,45 

 

Questão 13 

O número mínimo de pessoas em um grupo para garantir, 
necessariamente, que seis delas tenham os seus nomes 
iniciados com a mesma letra, de um alfabeto com 26 letras 
distintas, é: 
 

(A) 131 

(B) 140 

(C) 156 

(D) 160 

(E) 161 

Questão 14 

Um grupo com oito pessoas, dois guias e seis turistas, fará 
uma trilha. Eles andarão em fila com os guias nas 
extremidades, um no início e outro no final, e os seis turistas 
entre eles.  
 

O número de maneiras diferentes de formar a fila será igual a: 
 

(A) 180 

(B) 360 

(C) 720 

(D) 1.440 

(E) 1.600 
 

Questão 15 

Em um evento as pessoas foram acomodadas em mesas, com 
quatro cadeiras cada, arrumadas em 10 fileiras, sendo uma 
mesa a mais por fileira, da seguinte maneira: 
 

1ª fileira: uma mesa; 

2ª fileira: duas mesas; 

3ª fileira: três mesas; 

4ª fileira: quatro mesas. 
 

De acordo com o enunciado, o número total de cadeiras, 
utilizadas no evento, foi: 
 

(A) 40 

(B) 55 

(C) 220 

(D) 240 

(E) 225 
 

Questão 16 

Três amigos criaram uma sociedade. O primeiro investiu 
R$2.000,00, o segundo investiu R$ 3.500,00 e o terceiro 
investiu R$ 5.500,00. No final de um mês tiveram um lucro de 
R$8.800,00. A diferença entre o lucro recebido pelo terceiro e 
o lucro recebido pelo primeiro amigo foi: 
 

(A) R$ 4.400,00 

(B) R$ 3.600,00 

(C) R$ 3.200,00 

(D) R$ 2.800,00 

(E) R$ 2.400,00 
 

Questão 17 

Uma família almoçou em uma barraca e anotou as despesas na 
tabela abaixo: 
 

Produtos Valor unitário Quantidade 

Prato do dia R$ 28,70 5 

Bebidas R$ 6,50 8 

Sobremesa R$ 12,80 4 

A família pagou a conta com três notas de R$ 100,00, o valor do 
troco recebido, foi: 

 

(A) R$ 46,80 

(B) R$ 48,30 

(C) R$ 50,40 

(D) R$ 52,50 

(E) R$ 53,30 



PREFEITURA DE SÃO LUÍS/MA - SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO - SEMAD  IBADE 

 

AGENTE DE TRÂNSITO  Tipo  1 – Página 5 

 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DO MUNICÍPIO 
DE SÃO LUÍS/MA 

Questão 18 

Na grande maioria dos estados brasileiros a capital é uma 
cidade, sede do município com o maior número de 
habitantes. A capital do Maranhão é um desses exemplos que, 
segundo dados do Censo do IBGE de 2022, possui o seguinte 
número de habitantes: 
 

(A) inferior a 300 mil habitantes; 

(B) entre 450 mil e 850 mil habitantes; 

(C) entre 950 mil e 1 milhão e 300 mil habitantes; 

(D) entre 1 milhão e 500 mil e 2 milhões de habitantes; 

(E) superior aos 2 milhões e 500 mil habitantes.  

 

Questão 19 

A construção que atualmente é a sede da prefeitura de São 
Luís possui uma longa história. Além de ser conhecido como 
Palácio do Governo Municipal a edificação possui a seguinte 
denominação: 
  

(A) edifício Dom João VI; 

(B) palácio La Ravardière; 

(C) edifício Luisense do Poder; 

(D) palácio do Brasil Equatorial; 

(E) edifício Central do Grão Pará.  

 

Questão 20 

Entre os fatores que podem determinar o clima de uma 
cidade estão a altitude e a latitude. A altitude é determinada 
normalmente em metros. Já a latitude a determinação é 
realizada em graus, minutos e segundos. Se considerarmos 
somente os graus, o município de São Luís está na seguinte 
latitude:  

 

(A) 20 graus norte; 

(B) 2 graus norte; 

(C) zero grau; 

(D) 2 graus sul; 

(E) 20 graus sul.  

 

Questão 21 

As regiões litorâneas costumam possuir rios que deságuam no 
mar. Em áreas urbanas é comum que esses rios sejam 
degradados pela contaminação de esgoto sanitário sendo um 
problema ambiental. O município de São Luís possui alguns 
rios com tais características, dos quais destaca-se o rio:  
 

(A) Bacanga; 

(B) Maranhã; 

(C) Itacuruçá; 

(D) Maniçoba; 

(E) Capuíba. 

 

Questão 22 

O território brasileiro é dividido pelo IBGE em diversos 
biomas, tais como Mata Atlântica, Caatinga e Cerrado. No 
interior de cada bioma existe também uma variedade de 
espécies vegetais das quais podem formar subsistemas. O 
estado do Maranhão está localizado na confluência entre os 
biomas da Amazônia, Cerrado e Caatinga, sendo que o 
município de São Luís, segundo o IBGE, localiza-se no sistema: 
 

(A) lacustre pantanoso; 

(B) costeiro marinho; 

(C) lacustre metropolitano; 

(D) costeiro do cerrado; 

(E) lacustre do sertão. 

 

Questão 23 

A região metropolitana de São Luís possui diversos municípios 
gerando intenso fluxo de pessoas, serviços e mercadorias. 
Tradicionalmente o principal município das regiões 
metropolitanas precisa possuir políticas públicas que 
envolvam os municípios vizinhos por conta da sua forte 
influência. A cidade que está localizada territorialmente mais 
próximo à cidade de São Luís é: 
 

(A) Balsas; 

(B) Bacabeira; 

(C) Imperatriz; 

(D) Paço do Lumiar; 

(E) Presidente Juscelino. 

 

Questão 24 

Os aspectos culturais do Maranhão e da cidade de São Luís 
são reconhecidos nacionalmente. Um aspecto histórico 
cultural marcante em áreas de São Luís são as fachadas com 
azulejos.  
 

Essas fachadas são um exemplo urbanístico da influência: 
 

(A) tupi; 

(B) inglesa; 

(C) holandesa; 

(D) americana; 

(E) portuguesa. 

 

Questão 25 

São Luís é atualmente uma das cidades mais importantes do 
Nordeste, tanto por seu tamanho como por sua localização 
estratégica. Apesar de possuir áreas de expansão urbana e 
construções do atual século, a cidade possui um grande valor 
histórico, pois foi fundada no século: 
 

(A) XV. 

(B) XVI. 

(C) XVII. 

(D) XVIII. 

(E) XIX. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

Questão 26 

Uma empresa vai comprar equipamentos para implementar 
uma rede local de computadores sem fio (Wi-fi LAN) em sua 
sede. No caso, o padrão utilizado deve atender ao IEEE: 
 

(A) 802.2 

(B) 802.3 

(C) 802.1d 

(D) 802.11n 

(E) 802.15a 
 

Questão 27 

Um usuário de informática precisa adquirir um componente 
de acesso rápido para armazenamento temporário de 
informações que necessitam ser acessadas pelo sistema 
operacional. Nesse caso, ele deve adquirir um:  
 

(A) scanner 

(B) pendrive 

(C) memória RAM 

(D) controlador IDE 

(E) placa de rede wi-fi 
 

Questão 28 

Um usuário de um computador com sistema operacional 
Linux deseja usar um comando para comparar dois arquivos, 
linha por linha, apresentando, como resultado, as linhas que 
não são comuns entre eles. Para essa ação, ele deve utilizar o 
comando: 
 

(A) diff 

(B) jobs 

(C) wget 

(D) touch 

(E) locate 
 

Questão 29 

Um usuário do MS Word 2013 em português deseja adicionar 
uma imagem em seu documento. A Faixa de Opções do MS 
Word em questão, que possui os controles diretos para essa 
adição é a: 
 

(A) EXIBIR 

(B) INSERIR 

(C) LAYOUT 

(D) GRAMMARLY 

(E) CORRESPONDÊNCIAS 
 

Questão 30 

Um agente de trânsito teve seu computador atacado por um 
hacker. O hacker utilizou uma isca digital para enganar o 
agente, para que este fornecesse dados pessoais de acesso. 
Esse tipo de ataque é o: 
 

(A) DDoS 

(B) backlog 

(C) chatGPT 

(D) phishing 

(E) rasomware 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

Questão 31 

Observando as disposições da Lei nº 9.503 de 1997, do Código 
de Trânsito Brasileiro (CTB), assinale a opção correta. 
 

(A) A educação para o trânsito é direito de todos e constitui 
dever prioritário para os componentes do Sistema 
Nacional de Trânsito. 

 

(B) O trânsito em condições seguras é um dever e um direito 
de todos, bem como dos órgãos e entidades pertencentes 
ao Sistema Nacional de Trânsito. 

 

(C) Os órgãos e entidades componentes do Sistema Nacional 
de Trânsito respondem, no âmbito das respectivas 
competências, subjetivamente, por danos causados aos 
cidadãos em virtude de ação, omissão ou erro na 
execução e manutenção de programas, projetos e serviços 
que garantam o exercício do direito do trânsito seguro. 

 

(D) O Código de Trânsito Brasileiro será aplicado apenas nas 
vias terrestres do território nacional, abertas à circulação, 
não sendo consideradas vias terrestres as praias abertas à 
circulação pública, as vias internas pertencentes aos 
condomínios constituídos por unidades autônomas e as 
vias e áreas de estacionamento de estabelecimentos 
privados de uso coletivo. 

 

(E) O trânsito é a circulação de veículos e de pessoas nas vias 
terrestres abertas à circulação pública, não sendo 
considerado o fluxo de animais, sejam conduzidos ou não, 
isolados ou em grupos. 

 

Questão 32 

Assinale a assertiva abaixo que apresenta APENAS Órgãos e 
Entidades pertencentes ao Sistema Nacional de Trânsito 
(SNT). 
 

(A) Polícias Militares, Polícias Civis e Corpos de Bombeiros 
Militares. 

 

(B) Polícias Militares, Polícias Civis e Conselho Nacional de 
Trânsito (Contran). 

 

(C) Polícia do Senado Federal, Polícias Militares e Conselho 
Nacional de Trânsito (Contran). 

 

(D) Conselho Nacional de Trânsito (Contran), Juntas 
Administrativas de Recursos de Infrações (JARI) e Polícia 
Rodoviária Federal (PRF). 

 

(E) Ordem dos Advogados do Brasil, Polícia do Senado Federal 
e Juntas Administrativas de Recursos de Infrações (JARI). 

 

Questão 33 

Sobre o Código de Posturas do Município de São Luís/MA é 
correto afirmar que: 
 

(A) é proibido conduzir, pelos passeios, volumes de médio 
porte; 

 

(B) é permitido patinar em qualquer logradouro; 
 

(C) é proibido conduzir, pelos passeios, veículos de qualquer 
espécie; 

 

(D) é permitido amarrar animais de pequeno porte em postes 
e árvores; 

 

(E) é permitido conduzir animais sobre os passeios. 
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Questão 34 

A Resolução do Contran nº 819, de março de 2021, aborda 
como deverá se dar o transporte de crianças com idade 
inferior a dez anos, que não tenham atingido 1,45m (um 
metro e quarenta e cinco centímetros) de altura, em veículos 
automotores, em vias públicas, nos devidos dispositivos de 
retenção para criança.  
 

Sobre o tema, é correto afirmar que transportar crianças em 
veículo automotor, sem observância das normas de segurança 
especiais estabelecidas no Código de Trânsito Brasileiro, é 
uma infração de trânsito de natureza: 
 

(A) grave; 

(B) média; 

(C) leve; 

(D) levíssima; 

(E) gravíssima. 
 

Questão 35 

Os veículos destinados a socorro de incêndio e salvamento, os 
de polícia, os de fiscalização e operação de trânsito e as 
ambulâncias, além de prioridade no trânsito, gozam de livre 
circulação, estacionamento e parada, quando em serviço de 
urgência, de policiamento ostensivo ou de preservação da 
ordem pública.  
 

Sobre o tema, é correto o que se afirma na alternativa: 
 

(A) Quando os dispositivos regulamentares de alarme sonoro 
e iluminação intermitente estiverem acionados, indicando 
a proximidade dos veículos, todos os condutores deverão 
deixar livre um corredor pelo centro da via, a fim de que 
os veículos em serviço de urgência possam passar. 

 

(B) Os pedestres, ao ouvirem o alarme sonoro ou avistarem a 
luz intermitente dos veículos em serviço de urgência, de 
policiamento ostensivo ou de preservação da ordem 
pública, deverão aguardar no passeio e somente 
atravessar a via quando o veículo já tiver passado pelo 
local. 

 

(C) O uso de dispositivos de alarme sonoro e de iluminação 
intermitente poderá se dar em qualquer situação, desde 
que o condutor julgue pertinente, mesmo que não esteja 
em serviço de urgência, de policiamento ostensivo ou de 
preservação da ordem pública. 

 

(D) Deixar de dar passagem a uma ambulância, quando em 
serviço de urgência e devidamente identificada por 
dispositivos regulamentados de alarme sonoro e 
iluminação intermitente é uma infração de trânsito de 
natureza média, com penalidade de multa no valor de  

       R$ 88,38. 
 

(E) Seguir veículo em serviço de urgência, estando este com 
prioridade de passagem, devidamente identificado por 
dispositivos regulamentares de alarme sonoro e 
iluminação intermitente é uma infração de natureza 
gravíssima, com penalidade de multa no valor de  

       R$ 130,16. 

Questão 36 

A Resolução do Contran nº 913 de 2022 dispõe sobre o uso de 
pneus em veículos.  
 

Sobre o tema, é correto afirmar que: 

 

(A) fica proibida a circulação de veículo automotor equipado 
com pneu cujo desgaste da banda de rodagem tenha 
atingido os indicadores, ou cuja profundidade 
remanescente da banda de rodagem seja inferior a 3 mm; 

 

(B) fica proibido o uso de rodas que apresentem quebras, 
trincas e deformações, bem como de pneus reformados, 
quer seja pelo processo de recapagem, recauchutagem ou 
remoldagem em ciclomotores, motonetas, motocicletas e 
triciclos; 

 

(C) é permitido o uso de rodas que apresentem quebras, 
trincas e deformações, bem como de pneus reformados 
no eixo dianteiro de ônibus e micro-ônibus; 

 

(D) os veículos que possuem roda e pneu sobressalente de 
uso temporário devem dispor de área útil para alojar o 
conjunto roda e pneu rodante, ainda que comprometa a 
lotação dos ocupantes e a segurança do veículo; 

 

(E) é proibida a utilização de pneu extralargo na medida 
385/65R22.5 ou outra medida de tamanho maior em 
substituição à rodagem dupla para caminhão, caminhão 
trator, reboque e semirreboque. 

 

Questão 37 

A Lei n° 9.503 de 1997, do Código de Trânsito Brasileiro, 
apresenta a classificação veicular em seu Artigo 96, podendo 
a classificação se dar quanto a tração, espécie e categoria.  
 

Os veículos AUTOMOTORES e os veículos MISTOS são 
classificados, respectivamente quanto a: 

 

(A) tração e espécie; 

(B) tração e categoria; 

(C) espécie e categoria; 

(D) categoria e espécie; 

(E) espécie e particular. 
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Questão 38 

A Resolução do Contran nº 432 de 2013 dispõe sobre os 
procedimentos a serem adotados pelas autoridades de 
trânsito e seus agentes, na fiscalização de trânsito do 
consumo de álcool ou de outra substância psicoativa que 
determine dependência. 
 

Sobre o tema, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Dirigir sob a influência de álcool ou de qualquer outra 
substância psicoativa que determine dependência é uma 
infração gravíssima, com penalidade de multa x3, no valor 
de R$ 880,41. 

 

(B) Recusar-se a ser submetido a teste, exame clínico, perícia 
ou outro procedimento que permita certificar influência 
de álcool ou outra substância psicoativa é uma infração de 
trânsito média, com penalidade de multa no valor de R$ 
130,16. 

 

(C) Recusar-se a ser submetido a teste, exame clínico, perícia 
ou outro procedimento que permita certificar influência 
de álcool ou outra substância psicoativa é uma infração de 
trânsito leve, com penalidade de multa no valor de R$ 
88,38. 

 

(D) Dirigir sob a influência de álcool ou de qualquer outra 
substância psicoativa que determine dependência é uma 
infração gravíssima, com a previsão de penalidade de 
multa x 10, no valor de R$ 2.934,70 e suspensão do direito 
de dirigir pelo período de 12 meses. 

 

(E) Para confirmação da alteração da capacidade psicomotora 
pelo agente da Autoridade de Trânsito, deverá ser 
considerado apenas um sinal notório de embriaguez, a fim 
de constatação do consumo de álcool na direção de 
veículo automotor e, assim, ficar configurada uma 
infração de trânsito. 

 

Questão 39 

A Resolução do Contran nº 36 de 1998 estabelece que a 
sinalização de advertência com o triângulo de segurança na 
posição perpendicular ao eixo da via, e em condições de boa 
visibilidade, nos casos de imobilização temporária na via, 
deverá estar a uma distância mínima, a contar da parte 
traseira do veículo, de: 

 

(A) 10 metros; 

(B) 20 metros; 

(C) 30 metros; 

(D) 40 metros; 

(E) 50 metros. 

 

Questão 40 

O Código de Trânsito Brasileiro apresenta uma lista taxativa 
de penalidades em seu Art.256.  
 

Assinale o item que apresenta somente penalidades aplicáveis 
pela autoridade de trânsito. 
 

(A) Suspensão do direito de dirigir e Remoção do veículo. 
 

(B) Transbordo do excesso de carga e Retenção do veículo. 
 

(C) Frequência obrigatória em curso de reciclagem e Cassação 
da permissão para dirigir. 

 

(D) Recolhimento da Carteira Nacional de Habilitação e 
Remoção do veículo. 

 

(E) Remoção do veículo e Retenção do veículo. 
 

Questão 41 

Conforme o Manual Brasileiro de Fiscalização de Trânsito, 
medidas administrativas são providências de caráter 
complementar, exigidas para a regularização de situações 
infracionais, sendo, em grande parte, de aplicação 
momentânea, e têm como objetivo prioritário impedir a 
continuidade da prática infracional, garantindo a proteção à 
vida e à incolumidade física das pessoas e não se confundem 
com penalidades. 
 

Sobre o tema, assinale a assertiva correta. 
 

(A) Ocorrendo uma infração de trânsito que possua a medida 
administrativa de remoção do veículo, mesmo que a 
irregularidade seja sanada no local, o veículo será 
removido. 

 

(B) A medida administrativa de remoção do veículo é uma 
penalidade que depende de processo administrativo, a fim 
de que possa ser efetivada. 

 

(C) Constatada uma irregularidade em veículo de transporte 
de produto perigoso, transportando produtos perigosos, a 
medida administrativa de retenção do veículo será 
aplicada de imediato, não cabendo discricionariedade na 
atuação do agente da autoridade de trânsito. 

 

(D) Frequência obrigatória em curso de reciclagem é uma 
medida administrativa aplicável em casos de suspensão do 
direito de dirigir. 

 

(E) Diante de uma situação infracional em que a medida 
administrativa é a de retenção veicular, quando não for 
possível sanar a falha no local da infração, o veículo, desde 
que ofereça condições de segurança para circulação, 
deverá ser liberado e entregue a condutor regularmente 
habilitado, mediante recolhimento do Certificado de 
Licenciamento Anual, contra apresentação de recibo, 
assinalando-se ao condutor prazo razoável, não superior a 
30 (trinta) dias, para regularizar a situação, e será 
considerado notificado para essa finalidade na mesma 
ocasião. 
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Questão 42 

Um condutor devidamente habilitado na Categoria “B” de 
habilitação poderá conduzir: 
 

(A) veículo motorizado utilizado em transporte de carga cujo 
peso bruto total exceda a 3.500 kg; 

 

(B) combinação de veículos em que a unidade tratora se 
enquadre nas categorias B, C ou D e cuja unidade 
acoplada, reboque, semirreboque, trailer ou articulada 
tenha 6.000 kg ou mais de peso bruto total, ou cuja 
lotação exceda a 8 (oito) lugares; 

 

(C) veículo motorizado, não abrangido pela categoria A, cujo 
peso bruto total não exceda a 3.500 Kg e cuja lotação não 
exceda a 8 (oito) lugares, excluído o do motorista; 

 

(D) veículo motorizado de duas ou três rodas, com ou sem 
carro lateral; 

 

(E) veículo motorizado utilizado no transporte de passageiros 
cuja lotação exceda a 8 (oito) lugares, excluído o do 
motorista. 

 

Questão 43 

O excesso de velocidade é uma das principais causas de 
sinistros de trânsito com vítimas fatais. 
 

Transitar em velocidade superior à máxima permitida para o 
local, medida por instrumento ou equipamento hábil, em vias 
abertas a circulação pública, quando a velocidade for superior 
à máxima em mais de 50% é uma infração de natureza: 
 

(A) leve; 

(B) média; 

(C) grave; 

(D) gravíssima; 

(E) levíssima. 
 

Questão 44 

A Lei de Mobilidade Urbana do Município de São Luís 
apresenta em seu Art. 8º uma série de definições que 
facilitam o bom entendimento da norma.  
 

Assinale a assertiva que apresenta a definição correta. 
 

(A) Acostamento: parte da via normalmente utilizada para a 
circulação de veículos, identificada por elementos 
separadores ou por diferença de nível em relação às 
calçadas, ilhas ou aos canteiros centrais. 

 

(B) Acessibilidade: facilidade disponibilizada que possibilite a 
todos, autonomia nos deslocamentos desejados, 
respeitando-se a legislação em vigor. 

 

(C) Pista de rolamento: parte da via destinada à parada ou 
estacionamento de veículos em caso de emergência, e à 
circulação de pedestres e bicicletas, quando não houver 
local apropriado para esse fim. 

 

(D) Ciclomotor: veículo de propulsão humana, dotado de duas 
rodas, não sendo similar à motocicleta, motoneta. 

 

(E) Bicicleta: veículo de duas ou três rodas, provido de um 
motor de combustão interna, cuja cilindrada não exceda a 
cinquenta centímetros cúbicos (3,05 polegadas cúbicas) e 
cuja velocidade máxima de fabricação não exceda a 50 
km/h (cinquenta quilômetros por hora). 

Questão 45 

Dirigir veículo sem possuir Carteira Nacional de Habilitação, 
Permissão para Dirigir ou Autorização para Conduzir 
Ciclomotor é uma infração de natureza: 
 

(A) média; 

(B) gravíssima; 

(C) levíssima; 

(D) grave; 

(E) leve. 
 

Questão 46 

Membros de uma determinada categoria profissional, 
representada pelo sindicato Y, se mobilizam para iniciar uma 
série de atos para chamar a atenção da opinião pública sobre 
as precárias condições de trabalho a que estão submetidos. 
Um desses atos será a realização de uma manifestação em 
praça pública, cuja pauta será a reivindicação de melhores 
condições de trabalho. Um dos dirigentes do sindicato Y, 
entra em contato com a Prefeitura, para comunicar à 
autoridade competente sobre o dia, o horário, o local, o 
número estimado de participantes e a pauta da manifestação, 
quando lhe é confirmado que não há outra reunião 
anteriormente convocada para o mesmo local. Contudo, 
chegado o dia da manifestação, pacífica e sem armas, ela é 
dissolvida por autoridades policiais, para não atrapalhar o 
trânsito da região.  
 

Diante dessa situação hipotética, a manifestação do sindicato 
Y: 
 

(A) é inconstitucional, pois o exercício da liberdade de reunião 
não é absoluto; 

 

(B) é inconstitucional, pois a liberdade de locomoção 
prevalece sobre a liberdade de reunião; 

 

(C) é constitucional, pois atendeu aos requisitos exigidos pela 
Constituição de 1988 para o exercício legítimo da 
liberdade de reunião; 

 

(D) é constitucional, pois o exercício da liberdade de reunião 
não é restringido pela Constituição de 1988; 

 

(E) é inconstitucional, pois o exercício da liberdade de reunião 
é condicionado à autorização prévia da autoridade 
competente. 
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Questão 47 

Elena é funcionária de um famoso bar da região boêmia da 
cidade, onde é responsável pelas funções de garçonete, com 
carteira de trabalho assinada. Nos últimos meses tem 
enfrentado problemas com a gerência do estabelecimento, 
que passou a determinar uma jornada de trabalho de 13 a 14 
horas diárias, que excede o horário de trabalho acordado, 
sem direito à folga semanal. Exausta, decide procurar a 
orientação junto ao seu sindicato, que corretamente lhe 
informa que: 

 

(A) a Constituição de 1988 não trata da duração da jornada de 
trabalho normal, tampouco de repouso semanal 
remunerado; 

 

(B) a Constituição de 1988 estabelece limite para a duração 
da jornada de trabalho normal, mas não prevê repouso 
semanal remunerado; 

 

(C) a Constituição de 1988 não estabelece limite para a 
duração da jornada de trabalho normal, mas prevê 
repouso semanal remunerado; 

 

(D) a Constituição de 1988 não estabelece limite para a 
duração da jornada de trabalho normal, tampouco prevê 
repouso semanal remunerado; 

 

(E) a Constituição de 1988 estabelece limite para a duração 
da jornada de trabalho normal e prevê repouso semanal 
remunerado. 

 

Questão 48 

Nos termos do Artigo 144 da Constituição de 1988, a 
segurança pública, dever do Estado, direito e 
responsabilidade de todos, é exercida para a preservação da 
ordem pública e da incolumidade das pessoas e do 
patrimônio.  
 

Tendo em vista o tema delineado, analise as afirmativas a 
seguir e assinale a correta. 

 

(A) Compete às polícias civis, apurar infrações penais contra a 
ordem política e social ou em detrimento de bens, 
serviços e interesses da União. 

 

(B) Compete a polícia rodoviária federal exercer as funções de 
polícia marítima, aeroportuária e de fronteiras. 

 

(C) Os Estados deverão constituir guardas municipais 
destinadas à proteção de seus bens, serviços e instalações. 

 

(D) A segurança viária, exercida para a preservação da ordem 
pública e da incolumidade das pessoas e do seu 
patrimônio nas vias públicas, que compreende entre 
outras funções, a educação e fiscalização de trânsito, 
compete, no âmbito dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, aos respectivos órgãos ou entidades 
executivos e seus agentes de trânsito. 

 

(E) Às polícias penais, dirigidas por delegados de polícia de 
carreira, incumbem, ressalvada a competência da União, 
as funções de polícia judiciária e a apuração de infrações 
penais, exceto as militares. 

 

 

 

Questão 49 

A Lei Orgânica do Município X passou por alterações recentes, 
dentre as quais duas geraram controvérsia entre os servidores 
públicos municipais, a saber, a previsão legal que os membros 
da Câmara Municipal terão vencimentos superiores aos do 
Prefeito e a proibição da acumulação remunerada de cargos 
públicos no Município. Conforme a Constituição de 1988: 

 

(A) os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo poderão 
ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo; 

 

(B) é permitida a acumulação remunerada de dois cargos de 
professor, independentemente de compatibilidade de 
horários, observado o teto constitucional; 

 

(C) os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo não 
poderão ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo; 

 

(D) é permitida a acumulação remunerada de qualquer cargo 
público, desde que haja compatibilidade de horários, 
observado o teto constitucional; 

 

(E) os Municípios podem dispor livremente sobre os 
vencimentos dos membros dos seus Poderes, sem a 
observância do teto constitucional. 

 

Questão 50 

Suponha que o Município Z crie por meio de lei uma pessoa 
jurídica de direito público e a ela atribui a titularidade e a 
execução de determinado serviço público. Essa criação 
corresponde ao fenômeno da: 
 

(A) descentralização administrativa; 

(B) centralização administrativa; 

(C) desconcentração administrativa; 

(D) concentração administrativa; 

(E) descentralização política. 
 

Questão 51 

São atributos dos atos administrativos: 
 

(A) presunção de legitimidade e veracidade, imperatividade, 
autoexecutoriedade, tipicidade; 

 

(B) normativos, ordinários, negociais, enunciativos, punitivos; 
 

(C) competência, forma, finalidade, motivo, objeto; 
 

(D) legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade, 
eficiência; 

 

(E) legalidade, publicidade, moralidade, eficiência, motivação. 
 

Questão 52 

Poder da Administração Pública que permite ao administrador 
ou servidor público apurar infrações e aplicar penalidades aos 
servidores públicos e demais pessoas sujeitas à disciplina 
administrativa pela prática de infração funcional é 
denominado poder: 
 

(A) regulamentar; 

(B) hierárquico; 

(C) de polícia; 

(D) discricionário; 

(E) disciplinar. 
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Questão 53 

No Direito Penal, o respeito à integridade física e moral do 
preso, bem como a vedação à aplicação de penas de natureza 
cruel ou degradante se traduzem no princípio da: 
 

(A) legalidade; 

(B) humanidade; 

(C) intervenção mínima; 

(D) individualização da pena; 

(E) personalidade ou responsabilidade pessoal. 

 

Questão 54 

As situações de aplicação da extraterritorialidade da lei penal 
brasileira estão previstas no Art. 7º do Código Penal e 
constituem exceção ao princípio da territorialidade (Art. 5º do 
CP).  
 

De acordo com o tema, assinale a afirmativa correta. 
 

(A) Aplica-se a lei brasileira aos crimes praticados por 
brasileiros no exterior, independente de satisfazer 
qualquer condição. 

 

(B) Não se aplica a lei brasileira ao crime praticado contra a 
vida do Presidente da República do Brasil, cometido no 
estrangeiro. 

 

(C) Não se aplica a lei brasileira aos crimes cometidos a bordo 
de aeronaves estrangeiras de propriedade privada, 
quando em pouso no território nacional ou em voo no 
espaço aéreo correspondente, e estas em porto ou mar 
territorial do Brasil. 

 

(D) Aplica-se a lei brasileira ao crime praticado a bordo de 
embarcações de propriedade de governo estrangeiro 
quando se encontrarem em mar territorial brasileiro. 

 

(E) Consideram-se como extensão do território nacional as 
embarcações e aeronaves brasileiras, de natureza pública 
ou a serviço do governo brasileiro, onde quer que se 
encontrem. 

 

Questão 55 

Em relação ao Código Penal, é correto o que se afirma em: 
 

(A) diz-se que o crime é tentado quando, iniciada a execução, 
não se consuma quando voluntariamente o agente desiste 
de prosseguir ou impede o resultado; 

 

(B) dolo é a consciência e a vontade de realização da conduta 
descrita em um tipo penal; 

 

(C) pune-se a tentativa com a pena imposta ao crime 
consumado, sempre reduzida em 1/3 (um terço) a 2/3 
(dois terços); 

 

(D) o erro sobre o elemento constitutivo do tipo legal do 
crime exclui o dolo, mas permite a punição por crime 
culposo, mesmo que não previsto em lei; 

 

(E) considera-se cometido o crime no lugar onde se produziu 
o resultado, independente da ação ou omissão. 

 

 

 

Questão 56 

O agente de segurança pública que age para salvaguardar o 
risco de agressão à vítima, mantida refém durante a prática 
de crimes, está amparado por qual excludente da ilicitude? 
 

(A) Estrito cumprimento do dever legal. 

(B) Inexigibilidade de conduta diversa. 

(C) Estado de necessidade. 

(D) Legítima defesa. 

(E) Exercício regular de direito. 

 

Questão 57 

No homicídio culposo cometido na direção de veículo 
automotor: 
 

(A) exige-se qualidade especial do agente; 
 

(B) a pena é aumentada se o agente possuir Carteira de 
Habilitação; 

 

(C) exige-se o agir visando finalidade específica de matar; 
 

(D) exige-se como sujeito passivo qualquer pessoa viva; 
 

(E) a pena é aumentada se o agente o praticar fora da faixa 
de pedestre. 

 

Questão 58 

A Lei nº 13.869/19 busca reprimir condutas abusivas e ilegais 
por parte dos agentes públicos no exercício das suas funções. 
Suponha que Mauro, agente de trânsito concursado pelo 
Município Y, durante a realização de uma “blitz”, no exercício 
de suas funções, se apropria de Carteira de Habilitação de um 
condutor, cujo veículo apresentava irregularidade, para 
somente devolvê-la ao seu titular mediante o pagamento de 
vantagem indevida. Diante da situação hipotética, Mauro: 

 

(A) não responderá por crime de abuso de autoridade, pois 
não é agente público conforme a Lei nº 13.869/19; 

 

(B) se condenado, perderá automaticamente o cargo público; 
 

(C) se condenado, incorrerá na pena de reclusão, de 2 (dois) a 
4 (quatro) anos, e multa; 

 

(D) não responderá por crime de abuso de autoridade, pois o 
ato descrito não é tipificado como tal pela Lei nº 
13.869/19; 

 

(E) se condenado, deve-se tornar certa a obrigação de 
indenizar o dano causado pelo crime. 
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Questão 59 

A imputabilidade é elemento da culpabilidade definido como 
a capacidade para ser culpável. Somente é responsabilizado 
penalmente, a pessoa considerada imputável.  
 

Sobre o tema da imputabilidade, é correto afirmar que: 
 

(A) é imputável o agente menor de 18 anos com doença 
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado e que seja inteiramente incapaz de entender o 
caráter ilícito do fato; 

 

(B) é inimputável o agente maior de 18 anos com doença 
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado e que seja inteiramente incapaz de entender o 
caráter ilícito do fato; 

 

(C) é semi-imputável o agente menor de 18 anos com doença 
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado e que não era inteiramente capaz de entender 
o caráter ilícito do fato; 

 

(D) é inimputável o agente maior de 18 anos com doença 
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado e que não era inteiramente capaz de entender 
o caráter ilícito do fato; 

 

(E) é imputável o agente maior de 18 anos com doença 
mental ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado e que não era inteiramente capaz de entender 
o caráter ilícito do fato. 

 

Questão 60 

Adão, agente de trânsito do Município Z, desviou bem móvel 
público, do qual tem a posse em razão do seu cargo público, 
em proveito próprio. Nessa situação hipotética, Adão comete 
o crime de: 
 

(A) concussão; 

(B) extravio; 

(C) descaminho; 

(D) peculato; 

(E) corrupção passiva. 

 


